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Zawartosc teczki: 

   
1.0. Wstep. 

 
2.0. Opis techniczny instalacji wentylacji mechanicznej. 
 
3.0. Wytyczne branzowe. 
 
4.0. Obliczenia zapotrzebowania ciepla do ogrzania 

pomieszczen technologicznych. 

 

5.0. Zestawienie materialów instalacji wentylacji      

mechanicznej. 

 

6.0. Rysunki: 

 

 Budynek separatora: 

ü Rzut przyziemia – instalacja went. mech. – rys. nr 1 

 

Budynek dmuchaw: 

ü Rzut przyziemia – instalacja went. mech. – rys. nr 2 

 

         Budynek odwadniania osadu: 

ü Rzut przyziemia – instalacja went. mech. – rys. nr 3 

ü Przekrój A-A – instalacja went. mech. – rys. nr 4 

ü Przekrój B-B – instalacja went. mech. – rys. nr 5 
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Instalacja wentylacji mechanicznej 

P.W. instalacji wentylacji mechanicznej w stacji dmuchaw, w budynku separatora i w 

budynku odwadniania osadu w modernizowanej oczyszczalni scieków w Zloczewie. 

 

Wszystkich obliczen dokonano na podstawie uzgodnionej technologii. 

Opracowanie nie obejmuje istniejacych obiektów technologicznych nie uwzglednionych 

w projekcie technologicznym. 

 

1.0. Wstep. 

1.1.Podstawa opracowania. 

- zlecenie Inwestora 

- projekt architektoniczno-budowlany 

- inwentaryzacja 

- wytyczne branzowe. 

 

1.2. Zakres opracowania. 

 W opracowaniu zawarto projekt techniczny instalacji wentylacji mechanicznej w 

budynku dmuchaw, w budynku separatora i w budynku odwadniania osadu 

  

2.0. Obliczenie ilosci powietrza wentylacyjnego i dobór urzadzen. 

 

1. budynek separatora  

 

W pomieszczeniu separatora, zgodnie z oswiadczeniem technologa oczyszczalni, nie 

ma bezposredniego zagrozenia wybuchem. Wentylacja mechaniczna jest wentylacja 

dzialajaca w trybie awaryjnym przy ewentualnej koniecznosci napraw, czy dozoru 

pracownika oczyszczalni. Wentylatory nawiewny i wywiewny powinny byc zblokowane. 

Wlacznik przy drzwiach na zewnatrz pomieszczenia technicznego. 

 

Ustalona niezbedna ilosc wymian wentylacyjnych wynosi: 

n = 4 w/h 
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V = 4 x 2,40 x 12 = 110 m3/h 

 

Wywiew 

dobrano wentylator dachowy  WVPKH-160/09-3F-KO o parametrach: 

n wydajnosc - 110 m3/h 

n moc silnika – 0,09 kW/380 V 

n sprez dyspozycyjny - 120 Pa 

 

producent: KONWEKTOR Lipno Fabryka Urzadzen Wentylacyjno-Klimatyzacyjnych 87-

600 Lipno, ul. Wojska Polskiego 6 

Wentylator osadzic na podstawie dachowej typu B/III Φ160? - oprac. w projekcie 

konstrukcyjnym. 

Nalezy wykonac prostke podstawy dachowej z winiduru lub blachy kwasoodpornej. 

 

Nawiew 

Instalacja nawiewna uzupelniac bedzie powietrze wywiewane przez wentylator dachowy. 

Wydajnosc instalacji  nawiewnej wynosi: 

 

V = 110 m3/h 

 

Obliczeniowa wydajnosc nagrzewnicy: 

 

Q = 110 x 0.34 x (20 + 8) = 1,0 kW . 

 

Dobrano wentylator kanalowy typu TD-350-125 HF o parametrach: 

n wydajnosc  - 110 m3/h 

n wentylator - N = 56 W /230 V 

 

Producent: VENTURE INDUSTRIES 

 

Z wentylatorem kanalowym wspólpracowac bedzie nagrzewnica kanalowa elektryczna 

DH-125/09 o parametrach: 
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- moc nominalna – 0,9 kW 

- napiecie – 230 V 

Producent: VENTURE INDUSTRIES 

 

Ze wzgledu na panujace w pomieszczeniu separatora srodowisko korozyjne kanaly 

wentylacyjne nalezy wykonac z rur spiro i zabezpieczyc antykorozyjnie przez malowanie 

lub rur z blachy kwasoodpornej. 

 

Wentylacja grawitacyjna 

W pomieszczeniu separatora zaprojektowano wentylacje grawitacyjna w wymiarze 2 

W/h. Dobrano wywietrzak dachowy WLO o srednicy 160 mm osadzony na podstawie 

dachowej typu B/III oraz kratke scienna 125x125 mm. Zaproponowano montaz urzadzen 

z laminatu. 

 

2. pomieszczenie nr 1 (pom. dmuchaw). 

W pomieszczeniu dmuchaw zamontowano nastepujace urzadzenia: 

- 3 dmuchawy  – 2 szt. + 1 szt. rezerwa 

q wydajnosc  Q = 5,3 m3/min 

q moc silnika N = 7,5 kW 

 

Obliczenie ilosci powietrza wentylacyjnego niezbednego dla prawidlowej pracy 

dmuchawy: 

 

Vd = 2 x 5,3 m3/min = 0,177 m3/s 

 

Obliczenie zysków ciepla od silnika dmuchawy: 

Qs = 860 
s

N
η

 φ1 φ2 φ3 φ4  [kcal/h] 

N – moc silnika   N = 2 x 7,5 = 15 kW 

ηs – sprawnosc silnika  ηs = 0,85 

φ1 - wsp. wykorzystania mocy  φ1 = 0,80 

φ2 - wsp. obciazenia  φ2 = 0,90  
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φ3 - wsp. jednoczesnosci  φ3 = 1,00 

φ4 - wsp. przyswajania ciepla  φ4 = 0,30 

 

Qs = 860 x 
85,0

15
 x 0,8 x 0,9 x 1 x 0,3 = 3278 kcal/h 

 

Ilosc powietrza niezbedna do odprowadzenia zysków ciepla: 

 

Vs = 
31,015

3278
x

 = 705 m3/h  = 0,19 m3/s 

 

Sumaryczna ilosc powietrza wentylacyjnego: 

 

V = Vs + Vd = 0,177 + 0,19 = 0,367 m3/s = 1321 m3/h 

 

Wywiew 

dobrano wentylator dachowy typu WVPKH-200/09-3F-St o parametrach: 

n wydajnosc - 720 m3/h 

n moc silnika – 0,18 kW/380 V 

 

producent: KONWEKTOR Lipno 

Wentylator osadzic na podstawie dachowej typu B/III Φ200? - oprac. w projekcie 

konstrukcyjnym ??i podlaczyc do czujnika temperatury. 

 

Nawiew 

Instalacja nawiewna uzupelniac bedzie powietrze wywiewane przez wentylator dachowy 

oraz zuzywane przez dmuchawy. 

Wydajnosc instalacji  nawiewnej wynosi: 

 

V = 1321 m3/h 

Nalezy osadzic czerpnie scienna o powierzchni 0,25 m2 (np. 500 x 500 mm) z  

zaluzjami. 
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Wentylacja grawitacyjna 

W pomieszczeniu dmuchaw zaprojektowano wentylacje grawitacyjna w wymiarze 2 W/h. 

Dobrano wywietrzak dachowy WLO o srednicy 250 mm osadzony na podstawie 

dachowej typu B/III. 

 

3. budynek odwadniania osadu 

 

W pomieszczeniu odwadniania osadu i higienizacji, zgodnie z oswiadczeniem 

technologa oczyszczalni, nie ma bezposredniego zagrozenia wybuchem. Wentylacja 

mechaniczna jest wentylacja dzialajaca w trybie awaryjnym przy ewentualnej 

koniecznosci napraw, czy dozoru pracownika oczyszczalni. Wentylatory nawiewny i 

wywiewny powinny byc zblokowane. Wlacznik przy drzwiach na zewnatrz 

pomieszczenia technicznego. Wentylatory powinny byc sterowane czujnikami 

stezenia metanu i siarkowodoru. 

 

Ustalona niezbedna ilosc wymian wentylacyjnych wynosi: 

n = 5 w/h 

 

Do bilansu powietrza przyjeto zasade przeplywu powietrza z pomieszczenia 

mniej zagrozonego do zagrozonego bardziej. 

 

V = 5 x 34,5 x3,5 = 603 m3/h 

 

Wywiew 

dobrano wentylator dachowy  WVPKH-250/09-3F-KO o parametrach: 

n wydajnosc - 603 m3/h 

n moc silnika – 0,25 kW/380 V 

n sprez dyspozycyjny - 150 Pa 

producent: KONWEKTOR Lipno Fabryka Urzadzen Wentylacyjno-Klimatyzacyjnych 87-

600 Lipno, ul. Wojska Polskiego 6 

Wentylator osadzic na podstawie dachowej typu B/II Φ250? - oprac. w projekcie 

konstrukcyjnym. 
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Kanaly wentylacyjne nalezy wykonac z winiduru lub blachy kwasoodpornej. 

Sprawdzenie ilosci wymian w pomieszczeniu dozowania wapna nmin = 6 W/h 

 

n = 
9,2*4,5
/3200 hm

  = 12,7W/h 

 

Nawiew 

Instalacja nawiewna uzupelniac bedzie powietrze wywiewane przez wentylator dachowy. 

Wydajnosc instalacji  nawiewnej wynosi: 

 

V = 600 m3/h 

 

Obliczeniowa wydajnosc nagrzewnicy: 

 

Q = 600 x 0.34 x (20 + 8) = 5,7 kW . 

 

Dobrano wentylator kanalowy typu TD-1300/250 o parametrach: 

n wydajnosc  - 600 m3/h 

n wentylator - N = 170 W /230 V 

 

Dystrybutor: DEVI Poznan, Szewska 19 

Z wentylatorem kanalowym wspólpracowac bedzie nagrzewnica kanalowa elektryczna 

DH-250/60 o parametrach: 

- moc nominalna – 6,0 kW 

- napiecie – 400 V 

Dystrybutor j.w. 

 

Ze wzgledu na panujace w pomieszczeniu separatora srodowisko korozyjne kanaly 

wentylacyjne nalezy wykonac z rur spiro i zabezpieczyc antykorozyjnie przez malowanie 

lub wykonac z blachy kwasoodpornej. 
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Wentylacja grawitacyjna 

W pomieszczeniu odwadniania osadu i dozowania wapna zaprojektowano wentylacje 

grawitacyjna w wymiarze 2 W/h. Dobrano 2 wywietrzaki dachowe WLO o srednicy 160 i 

250 mm osadzone na podstawach dachowych typu B/III oraz kratki scienne 250x250mm 

i 100x100 mm. Zaproponowano montaz urzadzen z laminatu. 

 

3.0.Obliczenie zapotrzebowania ciepla do ogrzania pomieszczen  

technologicznych 

Obliczenia dokonano zgodnie z PN-EN ISO 6946. Wspólczynnik U wg projektu Ochrona  

cieplna budynku. 

Temperatura obliczeniowa zew. PN-82/B-02403 dla strefy III tz = -20oC 

Obliczeniowe zapotrzebowanie ciepla na ogrzania budynku wynosi: 

- budynek separatora – 1,65 kW  

- budynek odwadniania osadu – 4,82 kW 

 

4.0. Uwagi koncowe: 

4.1. Wytyczne branzowe: 

       nalezy podlaczyc nastepujace urzadzenia elektryczne: 

1. nagrzewnica elektryczna DH 125/09 N = 0,9 kW/230 V.(sep. piasku) 

2. wentylator wywiewny WVPKH-160 N = 0,09 kW/380 V (sep. piasku) 

3. wentylator wywiewny WVPKH-200 N = 0,18 kW/380 V (bud. dmuchaw) 

     sterowanie termiczne 

4. wentylator kanalowy TD-350-125 N = 56 W/230 V (sep. piasku) 

5. nagrzewnica elektryczna DH 250/60 N = 6,0 kW/400 V.(odwad. osadu) 

6. wentylator wywiewny WVPKH-250 N = 0,25 kW/380 V (odwad. osadu) 

7. wentylator kanalowy TD-1300-250 N = 170 W/230 V (odwad. osadu) 

8. wentylatory wyciagowe nalezy zblokowac z instalacjami nawiewnymi  

9. wentylator w pom. odwadniania osadu sterowany czujnikami metanu i 

siarkowodoru 

nalezy przewidziec i wykonac otwory w scianach do prowadzenia kanalów 

wentylacyjnych, dokonac regulacji ukladu 
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5.0.  ZESTAWIENIE PODSTAWOWYCH URZADZEN 

WENTYLACYJNYCH 

Lp Wyszczególnienie Ilosc Wymiar Material Producent Uwagi 

 Budynek separatora 

1.1. Nagrzewnica 

kanalowa  

DH 125/09 

1 Φ125 

N =0,9kW 

230 V 

 Venture 

Industries 

 

1.2. Wentylator 

kanalowy  

TD-350-125HF 

1 Φ125 

N = 80 W/ 

220 V 

  

„ 

 

1.3.  Czerpnia scienna z 

zaluzjami 

1 Φ125 Blacha 

ocynk. 

  

1.4.  Prostka 2 Φ125 

l = 0.1 m 

Blacha 

ocynk. 

 Do 

montazu 

1.5.  Kolano 90o 2 Φ125 

R = D 

„ 

 

  

1.6. Prostka 2 Φ125 

l = 0,25 m 

„   

1.7.  Wibroizolatory 2 Φ125 

l = 0,1 m 

„   

1.8.  Anemostat 

nawiewny 

1 Φ125    

 Ksztaltki zabezpieczyc antykorozyjnie. Odcinek od czerpni do nagrzewnicy 

izolowac cieplnie. 

2.0. Wentylator 

dachowy 

WVPKH-160 

160/900 

1 Φ160 

N=0,09kW/

380 V 

 KONWEK

TOR 

 

2.1. Podstawa 

dachowa B/III 

1 Φ160  
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2.2.  Prostka podstawy 

dachowej 

1 Φ160 

l=0,5 m 

„ winidur Do 

montazu 

       

3.0. Wywietrzak 

dachowy 

WLO-160 

1 Φ160 

 

 UNIWER-

SAL 

 

3.1. Podstawa 

dachowa B/III 

1 Φ160  

 

   

3.2. Prostka podstawy 

dachowej 

1 Φ160 

l=0,5 m 

„ winidur Do 

montazu 

Kratka nawiewna N/I 100x100 mm – winidur – 2 szt 

 Stacja dmuchaw 

.  Czerpnia scienna z 

zaluzjami 

2 250x500 Blacha 

ocynk. 

  

4.0. Wentylator 

dachowy 

WVPKH-160 

200/900 

1 Φ200 

N=0,18kW/

380 V 

 KONWEK

TOR 

Ster. 

czujnikiem 

temper. 

4.1. Podstawa 

dachowa B/III 

1 Φ200  

 

   

4.2.  Prostka podstawy 

dachowej 

1 Φ200 

l=0,5 m 

Blacha 

ocynk. 

 Do 

montazu 

5.0. Wywietrzak 

dachowy 

WLO-250 

1 Φ250 

 

 UNIWER-

SAL 

 

5.1. Podstawa 

dachowa B/III 

1 Φ250  

 

   

5.2. Prostka podstawy 

dachowej 

1 Φ250 

l=0,5 m 

Blacha 

ocynk. 

 Do 

montazu 
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Lp Wyszczególnienie Ilosc Wymiar Material Producent Uwagi 

 Budynek odwadniania osadu 

9.1. Nagrzewnica 

kanalowa  

DH 250/60 

1 Φ250 

N =6,0kW 

400 V 

 Venture 

Industries 

 

9.2. Wentylator 

kanalowy  

TD-1300-250 

1 Φ250 

N = 170 W/ 

230 V 

  

„ 

 

9.3.  Czerpnia scienna z 

zaluzjami 

1 Φ250 Blacha 

ocynk. 

  

9.4.  Prostka 4 Φ250 

l = 0.25 m 

Blacha 

ocynk. 

  

9.5.  Kolano 90o 3 Φ250 

R = D 

„ 

 

  

9.6. Przepustnica 1 Φ250 

l = 0,25 m 

„   

9.7.  Wibroizolatory 2 Φ250 

l = 0,1 m 

„   

9.8 Prostka 2 Φ250 

l = 0.40 m 

Blacha 

ocynk. 

  

9.9 Trójnik 

symetryczny 

2 Φ250 

l = 0.40 m 

„   

9.10 Prostka 1 Φ250 

l = 1.00 m 

Blacha 

ocynk. 

  

9.11 Prostka 1 Φ250 

l = 1.90 m 

Blacha 

ocynk. 

 Do 

montazu 

9.12  Anemostat 

nawiewny 

3 Φ250    

 Ksztaltki zabezpieczyc antykorozyjnie. Odcinek od czerpni do nagrzewnicy 

izolowac cieplnie. 
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10.0 Wentylator 

dachowy 

WVPKH-250/09-

3F-KO  

1 Φ250 

N=0,25kW/3

80 V 

 KONWEK

TOR 

 

10.1 Podstawa 

dachowa B/II 

1 Φ250  

 

   

10.2 Prostka podstawy 

dachowej 

1 Φ250 

l=0,5 m 

winidur   Do 

montazu 

10.3  Kolano 90o 1 Φ250 

R = D 

„ 

 

  

10.4 Prostka 1 Φ250 

l = 1.00 m 

„  Do 

montazu 

10.5 Trójnik 

symetryczny 

1 Φ250 

l = 0.40 m 

„   

10.6 Redukcja 

symetryczna 

1 Φ250/Φ200 

l = 0.15 m 

„   

10.7 Prostka 1 Φ200 

l = 0.25 m 

„   

10.8 Przepustnica 1 Φ200 

l = 0,20 m 

„   

10.9 Trójnik 

symetryczny 

1 Φ200 

l = 0.30 m 

„   

10.10 Prostka 1 Φ200 

l = 0.85 m 

„   

10.11  Kolano 90o 2 Φ200 

R = D 

„ 

 

  

10.12 Prostka 1 Φ250 

l = 2.30 m 

„  Do 

montazu 

10.13  Kratka wywiewna 2 Φ200 „   

10.14 Redukcja 

symetryczna 

1 Φ250/Φ160 

l = 0.18 m 

„   
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10.15 

 

Prostka 

 

1 

 

Φ160 

l = 0.25 m 

 

„ 

  

10.16 Przepustnica 1 Φ160 

l = 0,20 m 

„   

10.17 Prostka 1 Φ160 

l = 1.50 m 

„  Do 

montazu 

10.18  Kolano 90o 4 Φ160 

R = D 

„ 

 

  

10.19 Prostka 1 Φ160 

l = 0.25 m 

„   

10.20 Prostka 1 Φ160 

l = 1.35 m 

„   

10.21 Trójnik 

symetryczny 

1 Φ160 

l = 0.26 m 

„   

10.22 Prostka 1 Φ160 

l = 0.45 m 

„  Do 

montazu 

10.23 Prostka 1 Φ160 

l = 1.85 m 

„  Do 

montazu 

10.24  Kratka wywiewna 2 Φ160 „   

       

7.0. Wywietrzak 

dachowy 

WLO-250 

1 Φ250 

 

 UNIWER-

SAL 

 

7.1. Podstawa 

dachowa B/III 

1 Φ250  

 

   

7.2. Prostka podstawy 

dachowej 

1 Φ250 

l=0,5 m 

„ winidur Do 

montazu 

Kratka nawiewna N/I 100x100 mm – winidur – 2 szt 

Kratka nawiewna N/I 250x250 mm – winidur – 2 szt 

8.0. Wywietrzak 1 Φ160  UNIWER-  
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dachowy 

WLO-160 

 SAL 

8.1. Podstawa 

dachowa B/III 

1 Φ160  

 

   

8.2. Prostka podstawy 

dachowej 

1 Φ160 

l=0,5 m 

„ winidur Do 

montazu 

 

 

  

 

 




























